

LA TRANSFORMACION URBANA

Nuestros colegas locales reproducen una instancia que los dueños de Hoteles y fondas dirigen al Excmo. Ayuntamiento, quejándose del atraso urbano en que se halla nuestra población.

Muchas veces hemos hablado nosotros sobre esto y siempre nos hemos lamentado del mismo mal; pero le hemos encontrado una explicación que hasta la fecha nadie se ha permitido desmentir.

Nos referimos a la insuficiencia del presupuesto municipal.

Cierto, ciertísimo, que nos llamamos en la sexta capital de España, pero, ¿el presupuesto municipal corresponde también a esta categoría?

Precisamente los mismos periódicos, que con fruición comentan esa solicitud de los dueños de Hoteles, publican un caso que refleja lo que es la administración municipal española.

En Jerez, que por cierto sin ser capitalidad de provincia española, tiene un presupuesto superior al de Murcia, ya habrán leído nuestros lectores que a la Beneficencia Municipal se adeuda más de veinticinco mil duros.

Esto quiere decir que los presupuestos municipales en general son insuficientes para las mil y mil obligaciones que pesan sobre los municipios.

En Murcia afortunadamente, y a pesar de las insidias sobre el caciquismo, no se ha llegado a semejante estado; pero con los medios que dispone el municipio, ¿se puede llegar a esa obra de renovación que todos ansiamos?

Por lo mismo que somos los primeros convencidos de que no podemos continuar con ese aspecto de villorio, que tienen la mayoría de nuestras calles; por lo mismo que hemos defendido y seguiremos defendiendo la necesidad de la urbanización completa de la capital, creemos un deber de horradad periodística el reflejar el mal en toda su desnudez.

El llorado amigo nuestro don Ceferino Perez Marin, a quien, muchos que desconocen su grandeza de espíritu, calificaban de fúso, tenía estudiado un presupuesto digno de reorganización municipal y como consecuencia de esto un gran plan de reformas, que hubiera llevado a cabo, a pesar de que hubiera conculgado en contra suya el disgusto de los consabidos derechos creados.

Una circunstancia dolorosa, y un cambio político hizo que aquel

gran amigo nuestro abandonase la alcaldía dando paso a otro alcalde joven y animoso, quien creímos que llevaría adelante la reforma de la Hacienda Municipal.

En la memoria de todos vive lo acaecido, y las vicisitudes de una política nacional desastrosa, que dió como consecuencia el decaimiento de la Hacienda local y nacional.

Apesar de que aquí se deseaba un presupuesto nuevo, con arrosos, capaz de intentar la reforma, se optó por la prolongación de los mismos, y así vivimos la vida raquítica de una miseria incomprensible.

Precisamente dentro de la provincia hay ayuntamientos, como el de Cartagena, cuyo presupuesto es también superior al nuestro, aunque insuficiente también para mantener sus obligaciones.

Si queremos, pues, que Murcia responda a su importancia, si queremos que se coloque urbanamente a la altura que le corresponde, hay que ponerse a tono en el presupuesto municipal; pues no se pueden exigir mejoras urbanas con presupuestos de una población de tercer orden.

Hemos señalado el contraste que ofrece Murcia, como región, de Murcia, como capital.

Murcia, como región ocupa uno de los primeros números con sus carreteras, sus líneas telegráficas y telefónicas, con sus pantanos, con su Estación Sericícola, con su impulso gigantesco para la industria sedera, con su canalización de las acequias madres, con mil y mil mejoras, que hacen que los enemigos nos miren con cierta envidia.

Como capital, con sus calles extrañas y sucias, sin alcantarillado, indotada de suficientes aguas potables, Murcia da la sensación de un estancamiento medioeval.

Suscribimos, pues, esa demanda de los dueños de Hoteles, más diremos, la hacemos nuestra y como nos consta que el señor Hilla es alcalde modesto, pero de gran energía, está convencidísimo de ello y cuenta con arrosos para llevar a cabo la reforma de nuestra Hacienda Municipal, esperamos que los mismos que pretenden combatirlo, tomando como argumento esa solicitud, sean nuestros primeros auxiliares en la campaña que hay que emprender para las mejoras urbanas que todos deseamos.

je el Ateneo lo ha invitado para que dé una conferencia.

Y que no se va a dar postin el «Noy» ese.

Admiremos la gloriosa tradición de la tribuna del Ateneo,

El señor Amado sigue siendo admirado y aplaudido en Barcelona.

También ha merecido el homenaje de sus conciudadanos el señor Amador al ser puesto en libertad.

No tiene duda de que en la ciudad conda reina un régimen de Amor,

Dice un pecidico: «Gabriel D'Annuncio con unos italianos ha puesto el pié en Fiume».

Pero buena, buena la ha armado el poeta con su «gesto» de conquistador.



EL SEÑOR

DON VICENTE SANZ PAREDES

CAJERO DE LA CASA DE ZABALBURU

Falleció el día 20 de Julio último

HABIENDO RECIBIDO LOS SS. SS. Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P.

La Excmo. señora doña Pilar de Mazarredo, viuda de Zaballuru y los Excmos. señores Condes de Heredia Spinola, que le dedican estos sufragios, en unión de sus desconsolados, viuda, hermanas, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y se sirvan asistir al solemne funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar mañana 19 del corriente a las diez, en la iglesia rectoral de Sta. Catalina de esta ciudad, por lo que quedarán muy reconocidos.

Murcia 18 de Septiembre de 1919

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (5)

Como que se puede decir que lo que ha hecho D'Annuncio no ha sido poner el pié en Fiume, sino «meter la patita» en Fiume.

Qué se marchó a Portugal; que donde está es en Italia; que no es en Italia pues ahora parece ser que anda por Inglaterra; que se asegura que no ha salido de España; que....

Señor: que llegue el instante de que aparezca! Demonio: vaya una lata de Infante den Antonio!

En Villanueva del Fresno, con motivo de una capea, se ha producido un verdadero motin; hubo muertos, heridos, lesionados, y la guardia civil estuvo a dos dedos de ser arrollada.

Claro está que todo eso se evita cumpliendo la disposición de Cierva sobre capeas; pero si, ¡¡¡¡¡! cualquiera es el valiente que se atreve a sacar una disposición draconiana del terrible exministro. Precisamente ahora vivimos en un régimen de perfecto amor.

En Madrid ha celebrado un mitin el Sindicato de obreros de la aguja.

Ya puede el Gobierno prepararse a acceder a todo aquello que pida.

Porque se trata de un Sindicato que está siempre de punta.

Dice un diario: «A causa del temporal reinante han estado tres días sin regatear las señoritas del Club Náutico».

¡Mujeres y tres días sin regatear! Si me lo creo que me zurzan.

Defunción

Vítima de pertinaz dolencia ha fallecido en esta el que fué nuestro buen amigo don Alfredo Parra Piqueras, persona muy conocida en esta población donde gozaba

de numerosas amistades y generales simpatías que supo conquistar por su carácter afable y bondadoso.

Un rudo golpe que hirió lo más profundo de sus sentimientos paternales, inició la dolencia que ha ido minando su existencia y le ha llevado al sepulcro.

Su entierro se verificó ayer tarde en la iglesia de Santa Eulalia y el acto constituyó una sentidísima manifestación de duelo y de simpatías al finado.

Reciban su viuda, hijos, hermanos, entre ellos nuestro amigo don Pedro Parra, y demás familia el testimonio de nuestro pésame más sentido.

Lo del Municipio de Totana

Agresión al señor Palao

Justa indignación

Ayer fué cobardemente agredido en Totana nuestro querido amigo el alcalde accidental de aquel pueblo don Francisco Muñoz Palao por el concejal y teniente alcalde payalino señor Cayuela.

Se encontraba el señor Palao despachando unos asuntos en el Ayuntamiento cuando llegó el señor Cayuela y por la espalda le dió unos garrotazos en la cabeza ocasionándole una herida de alguna consideración de la que manaba abundante sangre. El agresor huyó precipitadamente refugiándose en su casa.

El señor Palao, a pesar de la herida, que le fué curada provisionalmente, presidió la sesión municipal, marchando después a su casa donde fué curado con más detenimiento.

El suceso ha producido una justísima indignación en Totana; casi todo el pueblo ha desfilado por el domicilio del señor Palao, para testimoniar su protesta por un acto con el que ciertos elementos políticos han querido vengarse

de la valiente y noble campaña que el señor Muñoz Palao está realizando en la prensa atacando los actos realizados en el municipio totanero.

A esa protesta unimos la nuestra más enérgica; y sirva lo ocurrido para demostrar quienes son los que pueden hablar alto y quienes los que tienen que recurrir a reprochables procedimientos para acallar campañas nobles y dignas.

La Estación Sericícola

Escuela de capataces

Nuestro querido amigo el senador vitalicio señor Cierva ha recibido carta cariñosa, en la que se le anuncia que accediendo a sus requerimientos se ha dictado la Real orden estableciendo en la Estación Sericícola murciana la enseñanza de «Capataces Agrícolas».

Cuando se publicó la primera Real orden con el programa de estas enseñanzas el señor Cierva vió con pena que se excluía a Murcia de ellas siendo así que nuestra Estación Sericícola compete, con ventaja, con los demás establecimientos de esta índole.

Y conste que esta afirmación nuestra no es hija del orgullo por lo nuestro, sino que extranjeros que han visitado Centros Agrícolas de este género han dicho que, no en España, sino fuera de ella, habrá muy pocas que puedan compararse con este de Murcia.

Notorio es el gran interés que por la estación Sericícola Murciana viene desplegando el señor Cierva, y la implantación de esas escuelas ha sido una nueva prueba de ese interés.

En su deseo de lograr para Murcia lo que le corresponde de hecho, interés del Consejo de Agricultura y Ganadería, que reclamara en respetuosa instancia esas enseñanzas para Murcia, y reco-

mandándole con el interés que mira las cosas murcianas, y especialmente las que se refieren a este Centro docente, escribió al ministro y al jefe del negociado señor Archa, obteniendo este loable resultado.

Es otro botón de muestra para los que aferrados un día y otro a la obsesión del caciquismo, no quieren convencerse de que el caciquismo, si es apropiada la frase, solo sirve para laborar por Murcia y para beneficiar el interés público.

De la Alcaldía

El alcalde se niega a la subida del pan

Ayer mañana ha sido visitado el alcalde señor Hilla por una comisión de fabricantes de pan. Estos han hecho presente al alcalde que consideraban necesario la subida del pan para mejorarlo de calidad, pues dicen que hay parte del público que se queja de ello.

El alcalde señor Hilla les ha manifestado que él no puede autorizar la subida del pan, por que tal medida vendría en perjuicio del pueblo; además les ha dicho que castigará con mano dura cualquier hecho que se le denuncie y relacione con la calidad del pan.

Acerca de una instancia de los fondistas.—Declinando responsabilidades

Otra evidencia de un estado psicológico, es la instancia que los fondistas de la capital dirigen a este Alcaldía, en la cual fleta una censura contra el que en la actualidad tiene encomendados los intereses de la ciudad por el voto de los representantes del pueblo. Y llamamos otra evidencia a la mencionada instancia, por que responde al malestar general que los murcianos sentimos al observar que nuestros anhelos de mejoramiento y progreso no puedan ir por ese camino de efectividad, que

COSAS

El reciente decreto de indulto va a poner en la calle a varios millares de reclusos que volverán a la libertad con la natural alegría.

Justificada está esa satisfacción; pero no saben ellos lo que les espera en este pícaro mundo de las subsistencias por las nubes.

No va diferencia de que le ponga a uno el Estado todo los días la comida delante a tener que sudar para conquistarla.

Algunos de ellos sentirán luego a luego la nostalgia del rancho.

El célebre propagandista sindicalista «Noy del Suere» va a Madrid a dar un mitin de propaganda gocietaria; y aprovechando ese via-

El conflicto del aceite

Con satisfacción hemos sabido que este grave conflicto se ha resuelto.

El gremio de comerciantes que había entregado a la prensa una nota dando cuenta al público del conflicto retiró las cuartillas antes de ser publicadas diciendo que gracias a la gestión del señor gobernador se había podido abastecer el mercado, desapareciendo la gravísima amenaza de no poder servir este artículo por estar casi agotadas las existencias.

Celebramos que se haya solucionado el conflicto y una vez más hemos de felicitar al señor gobernador por su celo en favor del público.

Las Cámaras Agrícolas

El gobernador civil ha recibido del ministro de Fomento una Real orden telegráfica comunicándole la suspensión de las elecciones de los vocales de las Cámaras Agrícolas, que habían de verificarse el próximo día 21.

Según la R. O. mencionada la elección debe verificarse el día 5 de Octubre próximo celebrándose el escrutinio el 12 y la elección de Constitución definitiva de la Cámara el día 29.

La suspensión obedece a la demanda hecha por diferentes entidades a quienes les ha parecido acertada la creación de la Cámara, que desean tomar parte en la elección, no habiendo podido organizarse por la premura del tiempo.

Nos parece muy acertado este aplazamiento, porque en realidad de verdad la elección el próximo día 21 había de hacerse en condiciones poco apropiadas a la importancia que por el decreto de constitución se da a las Cámaras Agrícolas de la provincia.

ESTACION SERICICO-LA DE MURCIA

Creada la enseñanza de Capataces agrícolas en todas las Granjas Escuelas—prácticas de agricultura y en la Estación de Agricultura general de Albacete por R. D. de 14 de Agosto último, se ha dispuesto por R. O. de 15 del corriente se implante también dicha enseñanza en esta Estación Sericícola con sujeción a Reglamento de 26 Agosto próximo pasado en vez del plan especial aprobado en 20 de Septiembre de 1918, unificándose de este modo la enseñanza en los Centros experimentales agrícolas.

En su virtud, queda anulada la convocatoria inserta en los periódicos locales de 31 del pasado mes y se abre el concurso a que se refiere el artículo segundo del citado Reglamento para la enseñanza de Capataces, pudiendo presentar los obreros de la región hasta el día 27 del presente mes en la oficina de esta Estación establecida en la calle de Santa Catalina número 2 de esta ciudad, todos los días laborables de 9 a 13, las solicitudes en papel sellado de 0'10 pesetas a las que deberán acompañar los documentos que acrediten:

Ser mayor de 16 años y menor de 35.

Tener complexión sana y robusta.

Certificado de buena conducta.

Certificado de haber sido revacuado dentro de los 5 años anteriores a la presentación de la instancia.

Los solicitantes probarán mediante un ligero examen que saben leer y escribir correctamente y que conocen las operaciones fundamentales de la Aritmética, demostrando además que han estado dedicados a las faenas agrícolas para lo cual realizarán el trabajo manual que se les designe, señalándose para ambas pruebas los días 29 y 30 del corriente mes desde las 9 de la mañana en esta Estación situada en el Verdolay (Albacete).

El curso empezará en 1.º de Octubre próximo y durará dos años solares.

Las pensiones que en número de 24 establece el citado Reglamento de 14 de Agosto último, no podrán disfrutarse los obreros hasta que se consigne en los presupuestos de partida correspondiente pues en la actualidad este Centro carece de medios para hacerlas efectivas.

Después de lo manifestado en nuestra circular anterior relativa a este asunto, no hemos de encarecer nuevamente la importancia que para el mejoramiento de las prácticas agrícolas tiene la enseñanza de Capataces cuyo plan acaba de establecerse con carácter general en todas las Escuelas de agricultura.

Murcia 18 de Septiembre de 1919.—El Ingeniero Director, Adolfo Virylli.

RIÑA EN ABANILLA

Nueve heridos

A la salida de un baile que se celebraba en casa de un individuo llamado el «Ciego Narro» fiñeron Francisco Perea Tenza, Francisco Perea Sánchez, José Rocamora Sánchez, Pedro Gil Tovar, Pedro y Juan Gil Igual, Damián Perea, Juan Gil y José María Pacheco.

Mutualmente se agredieron resultando todos heridos, unos por arma blanca y otros por golpes de palo que se propinaron.

Al escándalo producido acudió rápidamente la benemérita, deteniéndolo primeramente a Francisco Perea Sánchez, que egrimia en la mano derecha un puñal de grandes dimensiones con el que había ya agredido a tres de los contendientes.

Todos los combatientes fueron trasladados al hospital, en donde se les practicó la primera cura.

Parece que la riña fué motivada por ciertas palabras que se cruzaron en el baile entre Juan Gil y su hermano Pedro con José María Pacheco Navarro.

Los heridos han quedado a la disposición del Juzgado.

DENUNCIAS MUNICIPALES

Por el cabo Moñino, de servicio en la plaza de Abastos ha sido denunciado el vendedor de hortalizas Antonio Caravaca, por dar en 1.000 gramos de uva 50 de falta.

—Por el mismo motivo ha sido denunciado el vendedor de pescado Emilio Pinar Duarte.

Los cines

Sigue viéndose a diario concurridísimo este teatro.

La película «Blanco trágico», de la que se han proyectado ya tres jornadas, está obteniendo un éxito ruidoso, sobre todo por la intervención activísima que en ella tiene el popular Polo.

Esta noche se proyectará una nueva jornada tan llena de interés como las anteriores.

Ortiz

Mañana abrirá sus puertas este simpático teatro, donde, como en años anteriores, seguirá cultivándose el cine alternando con los números de variedades.

La empresa tiene grandes proyectos para este año.

En la función de inauguración debutarán la pareja de baile Hermanas Soldevilla y la canzonetista Mirentxu.

De ambos números tenemos las mejores referencias.

Como en años anteriores Ortiz hará una buena temporada.

TEATRO ORTIZ

MAÑANA INAUGURACION TEMPORADA
FUNCIONES POR TARDE Y NOCHE
2 DEBUTS 2

Hermanas Soldevilla monísima pareja de baile
MIRENTXU

bellísima y elegante canzonetista

Completará el espectáculo escogido programa de cine.

EL MOMENTO POLÍTICO

EL REY EN MADRID.—DECLARACIONES DE ROMANONES

(POR TELEGRAFO)

Las fiestas en Soria

A las once de la mañana se celebró en Soria con gran solemnidad la inauguración del Museo Numántico.

Asistieron el rey y el ministro de Instrucción pública.

Pronunciaron discursos Prado Palacio y Mérida.

El rey fué obsequiado con un banquete por la Diputación.

Salió para Madrid en automóvil.

Llegada a Madrid

Esta noche llegó el rey a Madrid.

En Palacio fué saludado por los altos palatinos y servidumbre del monarca.

Llegada de ministros

En el sud expreso llegó a Madrid el ministro de Estado.

También regresó el ministro de Instrucción.

Fueron recibidos por el alto personal de sus departamentos.

Comentarios políticos

En los centros políticos, que hoy están muy animados, no se ha recogido ninguna noticia interesante.

Subsiste la creencia de que al despachar Sánchez Toca con el rey se limitará a informarle de los problemas sociales y de subsistencias; se supone que hablará muy poco de política.

Tiénesse por seguro que habrá una tregua duradera hasta los primeros días de Octubre.

Se supone que el resultado de las exploraciones de Sánchez Toca será ofrecer al rey las probabilidades de aprobar los presupuestos, aunque se sospecha que el presidente no está muy seguro de poder hacerlo.

Declaraciones de Romanones

«Heraldo de Madrid» publica unas extensas declaraciones de Romanones.

Comienza despreciando las imputaciones que se le han hecho.

Dice que salió de Madrid enfermo y que hubiera vuelto a discutir las crisis, que fueron clarísimas; pero no lo hizo porque esa discusión hubiera sido un naufragio, y un motivo de regocijo para las tribunas.

Comenta con ironía que se le achaque una inteligencia con Cierva para formar Gobierno descartando a Dato.

Afirma que los liberales no deben mezclarse en los pleitos de los conservadores.

Insiste en ofrecer sus votos al Gobierno para aprobar los presupuestos; añadiendo que lo único turbio está entre las fuerzas afectas.

Declara que estas Cortes solo pueden servir para aprobar los presupuestos.

Hablando de la unión de la liberal dice que no solicitó entrar en ella ni le importa que se le excluya pues él sabe muy bien caminar solo. Considera inútil el firmar programas, pues lo que precisa son acuerdos concretos sobre Marruecos, cuestiones obreras, problemas financieros, cuestión ferroviaria, reforma de la propiedad y otros muchos asuntos.

Mientras los liberales no constituyan un verdadero instrumento de Gobierno sería una insensatez aspirar al poder. Las concordias pueden lograrse con transacciones públicas.

Termina diciendo que no estorbará ninguna solución y que cooperará a que el país salga de la actual situación.

La policía

Esta tarde se reunió en el ministerio de la Gobernación la Junta superior de Policía.

La presidió Burgos.

Se convino el procedimiento que ha de emplearse para depurar los sucesos sangrientos acaecidos en Barcelona y otras provincias.

Sobre un banquete

Se ha comentado mucho un banquete celebrado por determinados elementos militares al que asistió el subsecretario de Guerra.

Cavalcanti negó que dicho almuerzo tuviera por objeto tratar de la situación de Barcelona.

No se trató mas que de una fiesta íntima para celebrar el ascenso a teniente general de Primo de Rivera.

El indulto

El ministro de Justicia ha negado que en los Penales se haya producido disgusto por el indulto.

Afirmó que de todos ellos estaba recibiendo continuadas muestras de gratitud.

El clero

En breve se reunirá en la Presidencia la comisión mixta del Concordato con el cardenal Guissola.

Tratarán del aumento de sueldo a los eclesiásticos.

Barcelona

De la noche Por telégrafo

Los crímenes

La prensa dedica muchos comentarios a los crímenes de ayer.

Se ha encargado de las diligencias al magistrado señor León. Hay varios detenidos.

La declaración de la esposa de Ferrer es importantísima, guardándose mucha reserva.

El g. bernador insiste en que proceera con mucha energía para descubrir a los asesinos.

Dice Amado que se trata de una banda anarquizante a la que hay que perseguir.

Mitín

El día 23 se celebrará un mitín radical.

Pronunciarán discursos Alomar, Layret y Domingo.

Homenaje

La junta de Defensa Social está ultimando los detalles para el homenaje que piensa rendirle al general Milans de Böh.

Felicitación

El capitán general de Cataluña ha felicitado al presidente del Supremo por la parte que dedicó al terrorismo en su discurso de apertura de los Tribunales.

Por acuerdo de la Prensa diaria local, y a partir del 1.º de Septiembre, el importe de la suscripción en Murcia es de

1'25 pesetas

Ferrol

Por telégrafo De la noche

Colisión

En Puenteume hubo una colisión entre pescadores.

Hubo varios heridos.

El guardapesca «Dorado» salió para dicho punto.

MADRID

Por telégrafo De la noche

El «lock-out»

En vista de las peticiones hechas por los obreros del ramo de construcción, la Federación patronal de Madrid ha acordado rechazarlas, amenazando con implantar el «lock-out».

Entre los obreros ha producido mucha agitación este acuerdo.

Las autoridades intervienen para evitarlo.

Incendio

En una pescadería de la calle de Alcalá se produjo un incendio.

Nueve bomberos resultaron intoxicados por aspirar gases venenosos.

CADIZ

De la noche Por telégrafo

Temiendo un naufragio

Con mucha insistencia circula el rumor de que el vapor «Valbenera» de la compañía de Pinillos ha naufragado en la travesía de Puerto Rico a la Habana.

Reina enorme ansiedad por conocer lo ocurrido.

De Roma

De la noche Por telégrafo

Lo de Fiume

El Gobierno italiano ha relevado a un almirante y dos generales de Fiume por apoyar D'Annunzio.

Se ha acordado establecer el bloqueo de la ciudad.

Huelga importante

A las doce de esta noche comenzará la huelga general de Correos y Telégrafos en toda Italia.

LA FIANZA DE ROMEA

El arrendatario de Romea nos comunica que en el día de ayer hizo depósito de 19.204'80 pesetas, importe de la fianza definitiva por el arriendo de dicho teatro.

Dicha cantidad la hizo efectiva en metálico y a resultas de lo que acuerde el Ayuntamiento respecto a la reclamación que ha entablado por haberse negado la Alcaldía a recibirle la fianza que presentó días pasados con arreglo, a su entender, de las disposiciones vigentes.

En la Catedral.—Los días 19 de cada mes se consagran piadosos Ejercicios en honor del Patriarca San José y en su propio altar.

Hoy 19 a las siete y media se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa, Ejercicio correspondiente y Comunión general.

VELA Y ALUMBRADO

Día 19.—En la Merced.

Las Misas y Estación por don Rafael Lopez Cabezuolo.

ESPECTÁCULOS

Teatro Circo

Grandioso programa de cine todos los días a las siete de la tarde y nueve y media de la noche. Hoy estreno de la 4.ª jornada de la colosal serie, titulada: «Blanco trágico».

Grandiosa interpretación del célebre atleta Polo.

Crónica financiera de Madrid

Mientras persista la alteración tan profunda que existe en el curso de divisas monetarias, no puede hablarse de otra cosa ni de cuestiones bursátiles, que no tengan relación con la marcha del cambio internacional.

Hoy puede afirmarse casi en absoluto que la Bolsa de Madrid, solo da señales de vida en el curso de moneda extranjera, pues éstas son las únicas operaciones que apasionan y que interesan a los bolsistas, siendo las demás meros accidentes sin importancia, y sin finalidad práctica alguna.

Escasos son los concurrentes a Bolsa que no se encuentran hoy metidos de lleno en el juego de especulación monetaria, que absorbe la atención toda del mercado.

El que más y el que menos ha entrado en las jugadas y se han lanzado a comprar ó vender, sien-

media dará comienzo en el Oratorio de esta Sociedad la novena en honor de Nuestra Señora de la Fuensanta Patrona del Circolo que, como todos los años se continuará a la misma hora en las noches sucesivas, para impetrar su auxilio en el curso que va a comenzarse.

Por el eterno descanso del alma del que fué nuestro respectable amigo D. Mariano Garcerán Sánchez-Solís, estuvo la Vela y Alumbrado y se dijeron misas toda la mañana en la iglesia de la Merced en el día de ayer.

Por encargo de su sentido hermano nuestro estimado amigo don Carlos y demás familia, damos las gracias a los muchos amigos que les han acompañado en su pena y han asistido a su entierro y funeral y sufragios celebrados por su alma.

Con tan triste motivo les reiteramos nuestro pésame.

«ESCLERINA» y JABON «ESCLERINA», son los productos más eficaces para conservar el cutis limpio de todo defecto. Farmacias y droguerías.

BOLETIN RELIGIOSO Septiembre 1919 VIERNES XIX La Aparición de la Virgen de la Saleta, San Genaro y San Elias.—Témp.—I. P.—Abstinencia de carne. CULTOS En San Bartolomé-Santa Maria.—Solemne Septenario a Maria Santísima de las Angustias. Todos los días a las siete y a las diez se celebrará Misa, rezándose la Corona Dolorosa y el Ejercicio del Septenario. En la Merced.—Solemne novenario a la Titular. Se hará por la tarde a las siete con sermón, que predicará el M. I. Sr. Lcdo. Don Saturnino Fernandez Sanchez, Magistral de la S. I. C. En la Catedral.—Los días 19 de cada mes se consagran piadosos Ejercicios en honor del Patriarca San José y en su propio altar. Hoy 19 a las siete y media se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa, Ejercicio correspondiente y Comunión general.

En la gran mayoría los que se encuentran cogidos por el derrumbe de las divisas, que no esperaba fuera tan acentuado. Por otra parte, resulta que los cambios tan bajos que se registran, desconciertan en absoluto a los jugadores, pues todos creen que es imposible que desciendan más, y se encuentran con que sus cálculos fallan y sigue la baja acentuada y persistente, llegando a producir verdadero pánico, que impide también que se pongan en alza por temor a pillarse más los dedos.

En esta situación, no es de extrañar que la baja del cambio internacional arrastre a los demás departamentos, pues existe la necesidad imperiosa de hacer dinero para sostener las posiciones tomadas en francos y marcos, y para ello los bolsistas se deshacen de todo lo que tienen a mano, vendiendo Ríos, Ferrocarriles, Felguerras etc., en cuyos corcos se produce la consiguiente depresión derivada de la salida de papel en abundancia, dispuesto a venderse en cuanto se ofrezca dinero, pues éste urge imperiosamente, y los capitalistas se aprovechan de esta necesidad para comprar en buenas condiciones y después vender más tranquilamente cuando haya desaparecido la anomalía que hoy existe en el mercado.

Parece que aún han de durar algún tiempo los tipos bajos en marcos, pues los franceses se están deshaciendo de todos los que entrado en Francia, procedentes de la crilla del Rhin y de los departamentos recuperados, y es lógico que esta preponderancia de papel deprima enormemente las cotizaciones.

Este era un factor con el que, sin duda, no habían contado nuestros bolsistas, pues de otra suerte no se concibe que hubieran fiado tanto en su potencia de absorción, que no es muy elástica, y hubieran pensado mucho antes de lanzarse a comprar marcos, para encontrarse ahora con que hay posición que les cuesta 20 y 25.000 duros, sin poder deshacerse de ella ante la esperanza que de un momento a otro se produzca una reacción alcista, que nunca llega, pues cuando ganan un entero es por que han perdido tres, y así resulta que siempre están a la espera de un momento fácil de vender que no acaba de presentarse.

Como el corro de moneda extranjera absorbe la mayor parte de las disponibilidades del mercado resulta que los demás corcos se encuentran altos de dinero y sobran de papel con ciertas prisas para vender, y así resulta que cada día flojean más las coti-

zaciones, en general, siendo de notar las bajas acentuadas que registran los ferrocarriles, Ríos, Felguerras, e incluso valores del Estado, notándose únicamente cierta firmeza en los valores bancarios, donde especialmente las acciones del Español de Crédito suben hasta 165 con ganancia en una sola semana de 23 puntos.

También el corro de Azucareras demuestra muy satisfactoria firmeza, a causa de la seguridad de sostenimiento en los precios del azúcar durante algún tiempo, pues todas las noticias que se reciben de los países productores de azúcar coinciden en asegurar un déficit considerable en la producción de azúcar respecto al consumo mundial, y en estas condiciones es natural que no haya temor a la competencia extranjera por parte de la industria nacional, pudiendo incluso forzar la producción y exportar azúcar. Prueba de esto es el resultado de la última subasta de preferentes que tuvo que declararse desierta por no haber quien presentara pliego a pesar del tipo señalado por la adquisición que era de 98 por 100.

En el cambio internacional los tipos más bajos los señalan los marcos que han llegado hasta a 19 centimos la unidad y después los francos que también se han hecho a poco más de 62 céntimos.

Los demás valores, como decimos anteriormente, bastante débiles por la influencia funesta del cambio extranjero.

Como una opinión curiosa, transcribimos seguidamente lo que relacionado con la baja de los marcos, escribe el redactor financiero del periódico parisino «Le Tribune».

«La baja de los cambios se acentúa. Los marcos están por debajo del 24. Esa baja persistente de la divisa alemana alcanza fuera tal proporción, que se pregunta uno donde puede parar. Se pregunta uno también si no hay algo que ignoramos. ¿No podría ser por ejemplo, que el Gobierno alemán favorezca esa baja? Es una hipótesis que puede defenderse, pues Alemania—no hay que olvidarlo—tiene muchísimo interés en demostrar que su situación financiera es muy mala. Las indemnizaciones escalonadas que tendrá que pagar no están aun fijadas y lo serán durante varios años por una Comisión interaliada que se basará en los recursos de Alemania, y como la cotización del cambio es un barómetro financiero, Alemania puede basarse en ello para obtener que sea menos crecida la cuota que tiene que pagar. Con un cambio muy bajo podría contener

la exportación de capitales privados alemanes. Se objetará a eso que Alemania se perjudicaría haciendo bajar su cambio, porque ello le impide comprar en el extranjero las primeras materias que necesita. Alemania intenta obtener, y lo ha conseguido ya en cierta proporción, la facultad de pagar el mar o en un Banco Alemán, bajo la forma de depósitos exigibles solamente dentro de dieciocho meses o de dos años, a la cotización que exista en aquel momento.

La cotización actual del marco no estorba, pues, en nada esas operaciones».

Madrid 13 de Septiembre de 1919.

RICARDO SUAREZ MARTINEZ
Redactor-Jefe de «El Financiero.»

Terremotos

Admitase una u otra teoría de las muchas que tratan de explicar la causa y el proceso ulterior de las sacudidas sísmicas, que al alcanzar la intensidad, suficiente reciben el nombre de terremotos, es lo cierto, pues repetidos hechos lo demuestran, que la Península ibérica tiene dos regiones de resistencia mínima: una que se extiende por parte de la región levantina y marchando hacia el SO. penetra en la provincia de Murcia y en la de Granada después, y otra cuyas ramificaciones abrazan gran parte de la vecina República portuguesa, en su parte media.

Hasta ahora, afortunadamente, todo se reduce a derrumbamientos de torres y edificios, los cuales, al venir al suelo, no han ocasionado, casi por modo milagroso, desgracias personales.

El epicentro ó región donde las sacudidas han sido más violentas hasta hoy parece enclavado entre las provincias de Murcia y Alicante.

Según las noticias que hemos visto publicadas, el foco parece que se halla no muy lejos de Alhama.

La zona del terremoto, como es consiguiente, rodea el epicentro, prolongándose en todas direcciones hasta mayor ó menor longitud del punto de origen, según las facilidades que la propagación encuentra en su camino.

Varias hipótesis se han propuesto para explicar el colosal esfuerzo que representa la vibración en grandes extensiones de la corteza de la Tierra. Todas gozan de cierto renombre, aun las más antiguas, y ninguna ha sido aceptada como explicación indubitada.

Las hipótesis fundadas en hundimientos interiores de grandes

cantidades de materia sólida constituyentes de dicha corteza, fué defendida por Bousingand y aplicada en particular á la explicación de las sacudidas sísmicas violentas que se perciben en las cercanías de los Andes. A tal región, sin embargo, debe concretarse esta hipótesis.

El físico Hotkins generaliza esta hipótesis suponiendo que en el interior de la parte sólida del globo existen enormes grietas, que al derrumbarse originan un desequilibrio momentáneo, causa inmediata de los terremotos.

Los eminentes físicos Huboldt, Ampere y Poisson suponen que por hallarse en estado líquido el núcleo central terrestre, este mar interior debe tener mareas, cuyos flujos, batiendo la parte interna de la corteza, arrancan de ella inmensos trozos, que como catapultas son arrojados después sobre la muralla, haciéndola retemblar y poniendo en ocasión de que se desgaje y peligre su estabilidad en una gran extensión.

Otros autores señalan la causa de las sacudidas en las reacciones químicas que el agua, por arrastrar disueltos los ingredientes químicos que encuentra producen en el gran laboratorio interno del subsuelo.

Los sabios Dana, Snes y Hein, fundan la causa de los terremotos en el repiegamiento observado de la parte sólida y en la relación entre las grandes líneas de las cordilleras y fallas, relación inmediata que se ha observado con frecuencia en los terremotos nuestros y parece acusarse en el actual.

En tiempo más modernos se da una marcada preferencia a la acción del vapor de agua. En estado líquido puede penetrar y penetrar esta, con efecto, hasta las grandes profundidades, y, convertida en vapor, forcejea y se precipita rebramando de unas cavernas en otras, destruyendo lo débil y haciendo conmovér lo más firmemente cimentado.

RIGEL.

SE VENDE

Una sala compuesta de un sofá de tres asientos, dos sillones, seis sillas grandes y dos medianas con tres huecos; con ella ó separadamente se venden, un espejo grande y dos jarrones chinos.

Precios inalterables.

Sala, 300 pesetas.
Espejo, 400 id.
Jarrones, 300 id.

Solo hasta el día 25.
Plaza de San Juan, núm. 12, 2.º

Para encontrar ricas colecciones en MUNDOS Y MALETAS para viaje, en el Bazar Murciano.



REUMATISMOS · GRIPPE'S
JAQUECAS · NEURALGIAS
DOLORES DE MUELAS

RHODINE

(Eter acetilico del acido ortooxibenzoleo)
EN TUBOS DE 20
COMPRIMIDOS DE 1/4 GRAMO
DE LA SOCIETE CHIMIQUE des
USINES du RHONE · PARIS

Se vende en FARMACIAS y DROGUERIAS

SELLO YER

CURA

DOLORES de CABEZA, GRIPPE, JAQUECAS,
NEURALGIAS, COLICOS, DOLOR de MUELAS,
DOLORES NERVIOSOS y toda clase de dolores
REUMÁTICOS

Caja con 12 sellos, Pesetas 3
Caja con 6 sellos, Pesetas 1,75
Caja con 3 sellos, Pesetas 0,90
Caja con un sello sólo cuesta 30 céntimos.

De venta: En todas las Farmacias y Droguerías del Mundo.

“SAN ILDEFONSO”

GRAN CASA DE VIAJEROS DE JOSÉ NIETO
Carmen, 18, principales y segundos.—MADRID.

Servicio esmeradísimo.—Pensión completa, 5 pesetas, interiores
y 6 pesetas, exteriores.

PRECIOS DEL MERCADO

LONJA

Precios del día 18:
Patatas, 00'00.—Tomates, 9'00
Bajocas, 20'00.—Melones, 11—Boniato, 10—Limones, 5'00—Pimientos, 20.—Peros, 00.—Manzanas, 00'0—Melocotones, 00.—Pepinos (docena) 0'00—Ajos, 0'00.—Cebollas, 4'75—Perejil, 0'50.—Uva 00'00.—Sandias, 7'00

PESCADERIA

Precios del día 18:
Dorada, 0'00.—Pescada, 0.—Mujol, 2'50.—Sardina, 1'40—Magros, 0'00.—Salmonete, 3.—Pajel, 0'00—Mero, 0'00—Raspailones, 00.—Chapás, 0'00—Lenguado, 0'5.—Calmares, 0'5.—Boga, 1'20.

REGISTRO CIVIL

Juzgado de la Catedral
Nacimientos, 3.
Defunciones, 6.
Matrimonios, 2.
Juzgado de San Juan
Nacimientos, 1
Defunciones, 4.
Matrimonios, 0.

Academia de Comercio

dirigida por
DON FEDERICO DIEZ PUCHE
Cálculo mercantil, Teneduría de Libros por Partida Doble ó Idioma francés.
JABONERIAS, 10.

Hojas para máquina de afeitar

La mejor marca «Gillette»
4,50 petas paquete de una docena
BAZAR MURCIANO

Vaselina neutra.

Caja 25 céntimos.—Bazar Murciano.

rada investigadora de la visitante, y contestó simplemente:

—Sí.

—Usted estará, naturalmente, admirada de mi presencia, y el motivo que me trae es por demás delicado. Ha cuanto la he visto, se han desvanecido todas las dudas que pudiera tener; debo, pues, comunicarle el objeto de mi visita. ¿Tendrá usted la bondad de contestar a algunas sencillas preguntas?

Las palabras de la desconocida pusieron en guardia a Magdalena, temiendo que su visita fuera un engaño. ¿Quién le había comunicado su llegada?

Miró cara a cara a su interlocutora y le preguntó con su franqueza habitual:

—¿Quién la envía a usted?

Lo brusco de la pregunta hizo sonreír a la dama.

—Alguien que es un deschado de honor y el amigo de toda mujer honrada—repuso con un ligero brillo en sus ojos.

Los de Magdalena la miraban escrutadores.

—Y su nombre es este—dijo poniendo la tarjeta de Clarence Vaughan encima de la mesilla que las separaba.—Esto me recuerda que no me he presentado aun. He aquí mi tarjeta.

Puso en manos de la joven una delicada cartulina con el nombre «Olivia Girard».

Hubo un instante de silencio; luego habló Olivia Girard.

—¿Por qué no me ofrece usted una silla y se dispone a oír lo que tengo que decirle, miss Weir?

Vacilaba al pronunciar su nombre, y advirtiéndolo Magdalena, dijo:

—Cree usted que Weir no es mi verdadero nombre?

—Francamente, lo creo—repuso sonriendo la señora Girard;—pero el nombre no hace al caso. Dispénsame usted, pero me interesa más su rostro que su nombre. He venido aquí porque lo he creído mi deber y para complacer a un amigo; ahora deseo ser su amiga si usted me lo permite y ayudarla en cuanto pueda.

Entretanto, el cerebro de Magdalena no cesaba de trabajar, y las preguntas se le presentaban más bien como comentarios a sus propios pensamientos que como resultado de la conversación.

—¿Por qué Mr. Vaughan la ha enviado a usted aquí?

Ambas se habían sentado a una señal de Magdalena, y la señora Girard acercó más su silla a la joven, contestándole:

—Porque teme por usted.

—¿Teme por mí?

El rostro de Magdalena enrojeció de vergüenza.

—¿Y qué es lo que teme?

—Teme—dijo Olivia Girard, poniéndose frente a frente de su interlocutora—lo que sin duda es verdad; que usted no conozca al hombre en cuya compañía ha venido aquí.

Magdalena se volvió para mirar a su visitante, y la sangre se le agolpó al rostro, pero no dijo nada; y la señora Girard continuó:

—Quiero hacerle algunas preguntas antes de continuar. Desde luego, estoy también dispuesta a dejarme interrogar—dijo sonriendo.

Por el rostro de la joven pasaba una nube cuyo significado hubiera adivinado pronta la vieja Agar. Hizo una señal de asentimiento y se limitó a decir:

—Prosiga usted.

—Ante todo, ¿está usted enteramente desprovista de amigos en esta ciudad? Exceptuando, naturalmente—añadió—su escolta de anoche.

—Sí.

Magdalena conservaba su serenidad y miraba fijamente el rostro de su compañera.

—¿Y está usted sin padres o tutores?

—Sí.

—Permitame usted otra pregunta que podrá parecerle una impertinencia. ¿Vino usted aquí como compañera del hombre que le daba escolta o está usted a su cargo solo por casualidad?

—La «casualidad» que me ha puesto a su cuidado he sido yo misma—repuso la joven con voz clara y enérgica.

En la una resplandecía la calma que llega solo después que la tempestad ha descargado y las nubes han desaparecido del cielo de la vida, dejando señales indelebiles de su destructor paso, pero dejando también una serenidad incomparable: después de la tempestad, la calma.

La otra extendía sus manos como chiquillo que quiere alcanzar con las suyas el cielo brillante de esperanzas, sin temor alguno, sin ver las nubes que se ciernen amenazadoras sobre su cabeza.

—Perdone usted—dijo la dama con voz de contralto.—Creo que no me equivoco. ¿Usted es a señorita que llegó ayer noche y que se inscribió en el registro con el nombre de miss Weir?

Los ojos de Magdalena se bajaron ante la n-

